《中国涉外法治蓝皮书(2023)》发布

我国涉外立法、执法、司法等工作都取得进展

□据央视新闻报道

昨天上午,在北京召开的第四届中国法治的国际传播学术研讨会上,发布了《中国涉外法治蓝皮书(2023)》和2023年"中国法治国际传播十大典型案例"。《蓝皮书》显示,我国涉外立法、执法、司法等工作都取得进展。

《中国涉外法治蓝皮书(2023)》显示,我国涉外民事诉讼程序规则得到进一步完善。2023年修改后的《民事诉讼法》涉外篇,主要包括进一步完善人民法院对涉外民商事案件的管辖规则,增设域外调查取证条款,完善承认与执行外国法院判决的制度规则等内

容,对平等保护中外当事人合法权利等 具有重要意义。

我国涉外司法协助工作进一步加强,刑事司法协助条约数量持续增加。根据全国人大常委会的相关会议决定,批准中国与7个国家间的司法协助类条约,为相关条约在我国与相关国家之间生效奠定了法律基础,有利于继续扩大根据双边条约与我开展刑事司法协助与引渡的国家范围,为对外刑事司法合作和国际追逃追赃工作提供法律保障。

当天发布的 2023 年"中国法治国际传播十大典型案例"中,包括"《对外关系法》《外国国家豁免法》中英文版发布"等在内的 10 个案例获选。

6部门启动第九届 全国道德模范评选表彰活动

□据新华社报道

为大力培育和践行社会主义核心价值观, 弘扬中华传统美德, 树立时代新风新貌, 中央宣传部、中央精神文明建设办公室、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部近日印发了《关于评选表彰第九届全国道德模范的通知》及实施办法, 部署启动第九届全国道德模范评选表彰, 要求广泛开展道德模范学习宣传活动, 引导人们崇尚道德模范、学习道德模范、争当道德模范, 推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。

通知强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,认真学习贯彻习近平文化思想,立足新时代新征程党和国家中心任务和工作大局,围绕立精神支柱、树价值标杆、育时代新人,聚焦鼓舞信心斗志、激发奋进力量,选树一批事迹突出、群众认可、具有鲜明时代特征、典

型性示范性强的道德模范,集中展示新时代思想道德建设的丰硕成果,充分彰显中华民族奋发昂扬的精神风貌。

通知指出,要把第九届全国道德模范评选表彰作为改进创新精神文明建设的重点工作,周密部署安排、精心组织实施,把宣传模范事迹、学习模范品质、践行模范精神贯穿评选表彰全过程,在全社会树立讲道德、尊道德、守道德的新时代新风尚。

通知要求,要坚持群众路线、社会评价,坚持逐级推荐、层层把关,坚持标准从严、公正评选,选出社会各界和人民群众公认的道德标杆,以权威性和公信力确保选出的道德模范过得硬、叫得响、立得住。

据悉,第九届全国道德模范分为"助人为乐模范""见义勇为模范""诚实守信模范""敬业奉献模范""孝老爱亲模范"5个类别,通过群众推荐、遴选审核、公示宣传、投票评选等步骤评选产生。

千余只黑颈鹤飞抵草海越冬



人冬以来,贵州省威宁彝族回族苗 族自治县草海国家级自然保护区陆续迎 来越冬黑颈鹤。

黑颈鹤属于中国国家一级保护动物,1996年被中国濒危动物红皮书定

为濒危的鸟类。

据草海国家级自然保护区管理委员会最新监测数据显示,截至11月18日,越冬黑颈鹤数量已超1500只。

新华社 发

49具烈士遗骸被发掘出土

通过科技手段帮烈士寻亲 希望可以让烈士们回家

□据央视新闻报道

今年9月,复旦大学科技考古研究院通过 DNA 鉴定、颅面复原等手段,复原了40余名山西吕梁无名烈士的容颜。其中,编号为"M19"的烈士终于找到了亲人,确认名字为崔海治。

这些烈士生前经历了什么?考古队是如何复原烈士容貌的?复旦大学科技考古研究院文少卿团队接受总台记者采访,详述背后的故事。

49具烈士遗骸被发掘 出土,"M19"的身份确认

崔玉岐祖籍为山西忻州,父亲临终前,特意嘱咐崔玉岐"一定要把你三叔找到"。崔玉岐的三叔名叫崔海治,1947年在汾孝战役中负重伤,医治无效牺牲。

为了完成父亲的遗愿,崔玉岐退休后,便踏上了漫漫寻亲路。他拿着晋绥边区发放的《死难烈士家属纪念证》,来到山西吕梁方山县峪口镇南村寻找其三叔崔海治烈士墓。由于年代久远,墓地已难寻踪迹。

通过查阅历史、走访村民,吕梁 市退役军人事务局推断,在抗日战争 和解放战争时期,晋绥第六国际和平 医院下辖的第七分院转移到南村,南 村烈士墓地中安葬的应为第七分院中 因抢救无效牺牲的战士,崔玉岐的三 叔很有可能埋葬在此。

今年1月,吕梁市退役军人事务 局邀请复旦大学科技考古研究院文少 卿课题组对方山县南村革命烈士进行 系统发掘和分子考古鉴定。

这不是文少卿团队第一次为烈士 寻亲。2015年至2018年间,他们与 田野考古学者一起,收集了8个遗址的572名烈士遗骸,涉及滇西保 卫战、长沙会战、淮海战役等,并 完成了国家英烈 DNA 数据库1期建设。

这次在吕梁,他们共发掘了 49 具烈士骸骨,还有铜纽扣、子弹、步 枪弹、玉印章、搪瓷碗等 90 多件遗 物。

今年清明节,49 具南村烈士遗骸被重新安葬在吕梁晋绥解放区烈士 膝冠

历时 6 个多月,文少卿团队进行了墓地发掘、遗骸提取、拍照记录、体质鉴定、病理分析、三维扫描等,并于实验室进行 DNA 实验、颅面复原、同位素研究等。根据发掘先后顺序,对出土烈士遗骸编号 M1-M49。由于有 6 位烈士存在下颌骨/头骨破损情况,他们对其中 43 名烈士的容貌进行了复原。

经过 DNA 对比,团队确认编号 "M19"为崔玉岐的三叔崔海治烈士。 高鼻梁、薄嘴唇、细长的眼睛,通过颅面复原技术,崔海治烈士的容貌被复原。"实在是太像了!"崔玉岐通过对比父亲的照片和三叔的容貌复原图,发现兄弟俩不仅五官轮廓相像,就连眉

目前,除了崔海治烈士,其余烈士的亲人尚未找到。

宇间的神情也相似。

"在发掘现场,看到的震 撼景象太多太多"

文少卿介绍,这次出土的烈士遗骸,平均寿命仅为 20.5 岁,最小的不到 14 岁,他们中很多都还是孩子。他们的遗骸上有大量与战争相关的创伤,5 例个体存在截肢情况。

"在发掘现场,看到的震撼景象太 多太多。"

团队成员蒋紫溪回忆,自己负责发掘的一处烈士墓中,她看到烈士头骨的眉骨上方有一处大约3厘米长、1厘米宽的刀口,边缘很粗糙,甚至一摸就能感受到它的尖锐。

在蒋紫溪负责发掘的 M46 号墓室中,她看到墓中烈士头顶的位置,放了一只生锈的青色搪瓷碗。"可能是他生前正在吃饭,突然发生了一些事情,他就牺牲了,或者这只碗是他生前很爱用的一件物品。"

此外,很多烈士骸骨上都有弹孔,有些烈士的肋骨里遗留了子弹,子弹基本是从正面射入,相当于烈士们当时迎着敌人而上。如今,这些子弹也变成了遗物的一部分。

"希望他们的墓碑上有一 张照片"

为了让无名烈士变"有名"烈士,同时复原吕梁烈士们"不怕牺牲""艰苦卓绝"等场景,文少卿团队利用科技手段,把烈士们的样本建成了 DNA 数据库,用三维扫描技术复原烈士容貌,并通过同位素分析还原了这些烈士的个体生活史。

他们还建立了南村烈士 DNA 数据库,对疑似亲属进行 DNA 鉴定,建立亲属数据库

"是他们的牺牲换来了我们如今的 新生活,他们不能也不该被遗忘,希 望他们的亲人可以找到他们,墓碑上 能刻上他们的名字和照片。作为科研 工作者,通过科技手段帮烈士寻亲是 一件非常值得且有意义的事情。"文少 卿表示。

如今,文少卿团队希望寻亲的烈士亲属能够主动联系他们或退役军人事务部,烈士亲属可以通过口腔拭子采集 DNA 与国家英烈 DNA 数据库中的信息进行动态对比,一旦对比成功,团队将会第一时间联系家属,帮助更多烈士"回家"。